	授课教师
	方亮
	课程名称
	语文
	授课类型
	理论课

	课题名称
	《风景谈》
	授课时数
	1

	授课班级
	商务232
	授课地点
	方正楼一楼东5
	授课时间
	2023.11.13

	教材分析
	本单元属于“中国革命传统作品选读”专题，旨在引导学生阅读中国革命传统作品，了解英雄人物和事迹，感受革命气概，体认中国共产党人的初心和使命，形成正确的世界观、人生观和价值观，提升语文学科核心素养。
本单元的单元立意为“理想和信念”，《风景谈》是第2篇课文，文章题目是谈风景，实际是谈人，颂扬主宰风景的人。

	学情分析
	授课班级的学生，语文能力有一定的基础，已有一定的审美鉴赏能力。学生中也存在个体差异，表达、写作能力有一定的差距。通过多种授课的形式，让学生能掌握基础的知识，并能完整的表达。

	教学目标
	语言的理解
与运用
	认同和阐述作者或课文中人物的理想和信念的具体内涵，并说出他们理想和信念形成的原因。

	
	思维发展
与提升
	把握散文综合运用多种表达方式的特点，感受其中包含的自然之美和社会生活的和谐统一之美。

	
	审美发现
与鉴赏
	理解中国革命传统作品的内涵，感受作品思想的深刻性、内容的时代性、语言的规范性等，提升鉴赏中国革命传统作品的能力。

	
	文化传承
与参与
	1.通过诵读、演讲等语言诠释，再现革命先辈的革命情感、革命理想与革命信念
2. 感受革命领袖的博大胸襟和伟大抱负，理解延安军民、冀中人民对革命理想的追求，增强关注社会现实和国家命运的意识

	教学重点
	理解中国革命传统作品的内涵，感受作品思想的深刻性、内容的时代性、语言的规范性等，提升鉴赏中国革命传统作品的能力。

	教学难点
	让学生一方面要了解创作者的创作意图，从中汲取精神营养；另一方面要将自我融入社会中，思考再当下如何确立自己的理想和新年追求，并将其外化为切实的行动。


	教学关键点
	围绕革命精神传承，从时间和空间的角度让学生感同身受

	教学资源准备
	多媒体课件

	教学方法
	教法选择
	创设情境法、任务驱动法

	
	学法指导
	小组讨论法、自主、合作、探究法

	板书设计


	风景谈
写景如在眼前、            叙事有波澜、                       议论讲逻辑

	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、课前引入
	同学们，在第1课中，我们学习了词情景交融，叙议结合的写作手法，体会到了词人毛泽东阔达的胸襟和气魄，谁将成为主宰中国未来发展方向的力量呢？
    今天这节课，我们会从《风景谈》的六幅美丽风景画谈起，领会“自然是伟大的，然而人类更伟大”这句话的深刻含义，想想创造美好生活我们需要成为什么样的时代青年？
	点评、指导学生朗读
	学生诵读《沁园春.长沙》
	情境导入：体会伟人阔达的胸襟和气魄，



	二、课上环节
知理想、识信念


	1.课文的题目是《风景谈》，意思也就是谈风景。简述六幅画面的内容:
明确：
（1）作者名义上是谈风景，实际上是写人。
（2）人的活动与自然风景交融结合，紧紧围绕中心思想，深刻揭示文章主旨。
	点拨：从画的内容、背景、精神等方面谈谈。

	独立思考、小组讨论

	小组合作探究

	品语言、赏手法

	（2）思考讨论：这些画面是否是孤立的？为什么？
明确：不孤立。

2.思考讨论：有人认为这六幅画面重复多余，顺序杂乱，你的看法是什么？

明确：不重复。

3.思考讨论：这六幅画面是按怎样的顺序组织起来的？

明确：本文是以作者对人类与自然关系认识逐一深化为顺序把六幅画面组织在一起的。
4.思考：9～10段的行文思路是怎样的？这样写的好处是什么？

明确：先写景观，再写人的活动，最后议论。 

①总起：第一句话。－→②听：喇叭声破空而来；－→③想：贴照相簿上的侧影－→④看：小号兵和荷枪战士－→⑤感：民族精神的化身－→⑥议：伟大中之最伟大者。

5.作为散文，本文写作有什么特点？
明确：写景如在眼前、叙事有波澜、议论讲逻辑
	点拨：从文章的主旨思考

	筛选并摘录出文章中的议论语句，共5句话。

	小组合作探究

	谈风景、传精神


	1.学生演讲：《我的风景谈》

2.教师展示
	指导演讲评价标准
	1.倾听
2.赏析评价
	从实践角度，思考当下，写出来、说出来，外化为切实的行动

	忆课堂、树目标
	“天行健，君子当自强不息”
	思维导图总结课堂
	
	

	三、课后任务
	把握散文综合运用多种表达方式的特点，将自己的资料修改，写一篇600字的作文。
	
	
	

	教学反思
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